
Regionsældrerådet 

En del af Danske Ældreråd 

Referat af Regionsældrerådsmøde  
D. 9.november 2023 kl.10-15 i Regionshuset, Alléen 15, Sorø 

    
Kl. 10.00:  Velkomst og godkendelse af dagsorden 
 Formanden bød velkommen /l mødet hvore2er dagsordenen blev godkendt. 

Kl. 10.05: Regionsældrerådets interne orienteringssager og gensidige erfaringsudvekslinger: 

a. Valg af sekretær 
Formanden orienterede om Je8e Zimlings og Erik V. Nielsens udtræden af Forretningsudvalget (FU) 
og af deres respek/ve ældre-/seniorråd, som betød at første suppleanten skulle indtræde i FU, og at 
der skulle vælges en ny sekretær. Første suppleant Ninna Stangerup fra Lolland havde accepteret at 
indtræde i FU.  

Formanden e2erlyste medlemmer, som ville indtræde som ny sekretær. Da ingen meldte sig, blev det 
foreslået, at FU fortsa8e med Je8e Zimling som sekretær, og at FU aMlarede de mere detaljerede 
forhold i den sammenhæng. På forespørgsel var der ingen af de /lstedeværende, som protesterede 
mod denne konklusion. 

Here2er konstaterede formanden at 2. suppleanten, Inger Z. Andersen indtrådte i FU /llige med 
Ninna Stangerup fra Lolland. 

b. Regionsældrerådets Mødekalender 2024. 
Mødekalender er sendt sammen med dagsordenen. Der vil formentlig blive enkelte re8elser, som vil 
blive udsendt, når FU har drø2et mulighederne. 

Overskri2er for RÆR-møder i 2024 vil være følgende:  

Temadag torsdag den 22. februar: Sundheds- og teknologidag 

RÆR-møde /rsdag den 23. april: Lolland kommunes erfaringer med udenlandsk arbejdskra2 
i ældreplejen. 

Ekskursion onsdag den 11. september: Besøg på Region Sjællands Universitetshospital i 
Køge. 

RÆR-møde torsdag den 7. november: Transport 

Der kan forekomme ændringer i planen som vil fremgå når dagsorden for de respek/ve møder 
udsendes. 

c. Orientering fra Danske Ældreråd og fra Rådets medlemmer 
Marianne Lund orienterede fra Danske Ældreråds bestyrelses seneste møde og opfordrede /l, at man 
orienterede sig på Danske Ældreråds hjemmeside, hvor der findes mange gode oplysninger. Link /l 
referatet vedlægges. 

Henvendelse fra Næstved Ældreråd v. Charlo8e Haufort, som redegjorde for problems/llingen ved. 
opkobling /l kommunens dialognet. Lejre Seniorråd vil sende info om den model de anvender, det 
udsendes sammen med de8e referat. 

Per Frandsen orienterede om, at regionens Sundhedsa2ale er godkendt i 
Sundhedssamarbejdsudvalget og e2erfølgende vil blive behandlet i Regionsrådet. Samt om 72 /mers 
reglen  og Sundhedsklyngerne. 



Holbæk orienterede om samarbejdet med Sundhedsklyngen og et kommende møde om status i 
sundhedssamarbejdet 

Formanden orienterede om, at dele af vores høringssvar /l Sundhedsa2alen var indgået i den 
endelige version af Sundhedsa2alen. 

Kl. 11.00: Lovarbejdet på ældreområdet og forbindelsen Hl sundhedsområdet. 
a. Oplæg fra ældreminister MeJe Kierkgaard (ca. 20 min.), eNerfølgende spørgsmål og 

kommentarer fra Regionsældrerådets medlemmer (ca. 30 min.) 
Me8e K. fortalte om de foreløbige overvejelser, som indgik i forhold /l en ny ældrelov, redegjorde for 
hovedindholdet i frisæ8elsen og gav eksempler på eksisterende regler, som spændte ben for 
borgerens behov.  

Sundhed er al/d vig/gt, men gode sociale rela/oner er lige så vig/gt. En ny ældrelov skal afspejle, at 
vi indre8er os e2er borgernes behov og ønsker. Vi skal væk fra instruk/oner – give plads /l plejehjem 
i eget hjem og /lbyde meningsfyldte ak/viteter, rela/oner og fællesskab. 

Vi skal i højere grad have /llid /l medarbejdernes faglige kompetencer og erfaringer. Vi skal have en 
ny type plejehjem i form af professionelle bestyrelser, så man styrker det lokale ansvar og ini/a/v, og 
forbindelsen /l civilsamfundet styrkes. Vi skal ersta8e kvalitetstandarder med nogle få overordnede 
værdier – Tilsynskravene skal ændres /l mere /llidsbaseret kontrol – påbud skal følges med læring og 
bistand /l forbedring. Koblingen /l det nære sundhedsvæsen og sammenhæng mellem ny ældrelov – 
sundhedslov og servicelov skal forbedres og klargøres. 

Det forventes, at par/erne indkaldes /l forhandling af ny ældrelov i løbet f december, og at der vil 
være en bred opbakning /l en ny ældrelov. 

Kl. 12.00: Frokost 

Kl. 13.00: Status og procedurer for udbredelsen af digitale og analoge kommunikaHonsformer,  
samt inddragelse af datastyrede programmer og nye teknologiske hjælpemidler. 

a. Indlæg fra Sundhedsdatastyrelsen ved Peter Munch Jensen, chef for 
Sammenhængende Digital Sundhed: Om udvikling af- og understøJelse med data 
og teknologiske løsninger. 
Peter Munch Jensen fortalte om Sundhedsdatastyrelsens organisatoriske /lknytning, opbygning, 
opgaver og udfordringer. Der vedlægges 33 plancher fra hans oplæg /l nærmere gennemsyn. 

Kl. 14.00: Aktuelle sundhedspoliHske emner. 
a. Orientering fra Danske Ældreråds sundhedspoliHske konsulent. I oplægget ses på 

sundhedsklyngernes struktur og mulighederne for borgerinddragelse, samt de 
enkelte ældreråds erfaringer med at indgå i klyngesamarbejdet. Derudover vil 
oplægget berøre nogle af de væsentligste sundhedspoliHske dagsordener i forhold 
Hl arbejdet med ny ældrelov. 
Anja fortalte om den overordnede status på 3 hovedområder: 

Sundhedssamarbejdsudvalg 
Sundhedsklyngerne 
Sundhedsstrukturkommissionen 

Om mulighederne for borgerinddragelse, og de enkelte ældreråds erfaringer med at indgå i 
klyngesamarbejdet. Der vedlægges de fremviste plancher. 

Kl. 14.50: Eventuelt 
Intet 

Referent Birgit Stage


